
ATA  DA  REUNIÃO  DA  CONGREGAÇÃO  DA  ESCOLA  DE  BELAS  ARTES  DA
UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  MINAS  GERAIS  REALIZADA  NO  DIA  VINTE  DE
NOVEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSETE.

Aos vinte dias do mês de novembro de dois mil e dezessete, às catorze horas, na Sala 2007 desta
Unidade Universitária,  realizou-se  a reunião da Congregação com a presença dos seguintes
membros que compareceram e assinaram a lista: Professores Cristiano Gurgel Bickel, Diretor da
Escola de Belas Artes e Presidente da Sessão; Adolfo Enrique Cifuentes Porras, Vice-Diretor da
Escola  de  Belas  Artes;  Maria  da  Conceição  Pereira  Bicalho,  Chefe  do  Departamento  de
Desenho; Rafael Conde de Resende, Chefe do Departamento de Fotografia, Teatro e Cinema;
Patrícia Dias Franca-Huchet, Representante dos Professores Titulares; Evandro José Lemos da
Cunha e Maria Regina Emery Quites, representantes dos Professores Associados; Maria Elisa
Mendes Miranda, Maria Elisa Martins Campos Amaral e Jussara Vitória de Freitas do Espirito
Santo, representantes dos Professores Adjuntos; Mariana Morais Pompermayer e Ana Paola dos
Reis; representantes dos Professores Assistentes; Maurílio Andrade da Rocha, Coordenador do
Colegiado do Curso de Teatro; Mariana de Lima e Muniz, Subcoordenadora do Colegiado do
Programa  de  Pós-Graduação  em Artes;  Leonardo  da  Silva  Souza,  Rafael  Quirino  Oliveira
Gonçalves,  e  Natália  da  Silva  Arruda,  representantes  dos  Técnico-Administrativos  em
Educação. Os Professores Arnaldo Leite de Alvarenga, Ana Cristina de Carvalho Pereira, Ana
Carina Utsch Terra, Rita Lages Rodrigues, Amir Brito Cadôr, Rodrigo Borges Coelho, Luiz
Antônio Cruz Souza, Maria Goreti Boaventura, Marília Lara Bérgamo, Bethania Reis Veloso e
as Técnico-Administrativas Elza Maria Santos, Carolina Lages Gualberto e Ursula Zambaldi
Vitorino  justificaram  suas  ausências.  O  Presidente  da  Sessão  informou  que  a  reunião  da
Congregação é para tratar da seguinte pauta: 1) Comunicações; 2) Parecer Final Conclusivo
emitido pela Comissão Avaliadora sobre a promoção para a Classe de Professor Adjunto de
interesse do Professor Virgílio Carlo de Menezes Vasconcelos; 3) Parecer Final Conclusivo
emitido pela Comissão Avaliadora sobre a promoção para a Classe de Professor Associado de
interesse do Professor Maurício Silva Gino; 4) Parecer Final Conclusivo emitido pela Comissão
Avaliadora sobre a promoção para a Classe de Professor Associado de interesse do Professor
Leonardo Alvares Vidigal;  5) Progressão Funcional dos Professores: Cristiana Quady Firmato
Brant,  Cristiano Gurgel Bickel,  Joice Saturnino de Oliveira e Maria Elisa Mendes Miranda,
Soraya Aparecida Alvares Coppola; 6) Assuntos Gerais.   Havendo número legal, o Presidente
da Sessão declarou aberta a reunião. Passando ao  item 1 da pauta,  o Presidente da Sessão
apresentou os seguintes Comunicados: 1) Informou que foi aprovada no Conselho de Ensino,
Pesquisa  e  Extensão  -CEPE  a  criação  do  Departamento  de  Artes  Cênicas  a  partir  do
desmembramento do Departamento de Fotografia, Teatro e Cinema e que o processo seguirá
para o Conselho Universitário. 2) Informou que em atenção às demandas de segurança proferida
na reunião anterior,  a  Comissão de Segurança foi  instituída e já iniciou os trabalhos.  Além
disso,  atendendo  a  solicitação  da  Diretoria,  o  Reitor  autorizou,  em  caráter  de  urgência,  a
designação de dois novos postos de trabalho, sendo um Vigilante e um Porteiro para atuar nas
dependências da Escola, nos turnos da manhã, tarde e noite. 3) O Professor Adolfo Cifuentes
informou  que  haverá  eleição  para  o  Diretório  Acadêmico  e  solicitou  que  os  professores
incentivassem os alunos a se candidatarem e a comparecerem na eleição. Passando ao item 2 da
pauta, o Presidente da Sessão procedeu à leitura do Parecer Final Conclusivo nº 01/2017
elaborado pela Comissão Avaliadora referente ao pedido de promoção por desempenho
acadêmico para a  Classe C de Professor  Adjunto de interesse do Professor Virgílio
Carlos de Menezes Vasconcelos. Em seguida, o colocou em discussão. Colocado em
votação, foi  aprovado por unanimidade.  Passando  ao item 3 da pauta,  o Presidente da
Sessão procedeu à leitura do Parecer Final Conclusivo nº 02/2017 e o quadro de notas da
Avaliação de Desempenho e da Defesa do Relatório Consubstanciado elaborados pela
Comissão Avaliadora referente ao pedido de promoção por desempenho acadêmico para
a Classe D de Professor Associado de interesse do Professor Maurício Silva Gino. Em
seguida, o colocou em discussão. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade.
Passando ao item 4 da pauta o Presidente da Sessão procedeu à leitura do Parecer Final
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Conclusivo nº 03/2017 e o quadro de notas da Avaliação de Desempenho e da Defesa
do Relatório Consubstanciado elaborados pela Comissão Avaliadora referente ao pedido
de promoção por desempenho acadêmico para a Classe D de Professor Associado de
interesse do Professor Leonardo Álvares Vidigal. Em seguida, o colocou em discussão.
Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. Passando ao item 5 da pauta o
Presidente da Sessão colocou em discussão o parecer elaborado pelo Professor Alexandre Cruz
Leão referente ao pedido de progressão funcional do nível 2 para 3 da Classe de Professor
Adjunto  de  interesse  da  Professora  Christiana  Quady  Firmato  Brant.  Posto  em votação,  o
parecer favorável foi aprovado por unanimidade. Em seguida, colocou em discussão o parecer
elaborado pelo Professor Evandro José Lemos da Cunha referente  ao pedido de progressão
funcional do nível 1para 2 da Classe de Professor Adjunto de interesse da Professora Joice
Saturnino de Oliveira. Posto em votação, o parecer favorável foi aprovado por unanimidade.
Posteriormente, colocou em discussão o parecer elaborado pelo Professor Amir Brito Cadôr
referente ao pedido de progressão funcional do nível 1 para 2 da Classe de Professor Adjunto de
interesse da Professora Maria Elisa Mendes Miranda. Posto em votação, o parecer favorável foi
aprovado  ,  sendo  registrada  a  abstenção  da  Professora  Maria  Elisa  Mendes  Miranda.  Em
seguida,  o  Presidente  da  Sessão  solicitou  permissão  para  inclusão  na  pauta  de  pedidos  de
afastamentos do e no país, progressão funcional docente e de justificativas de férias, que foi
permitida.  Colocou em discussão  o  parecer  elaborado  pela  Professora  Maria  Elisa  Mendes
Miranda referente ao pedido de progressão funcional de interesse da Professora Ana Cristina
Carvalho Pereira nível 3 para 4 da Classe de Professor Adjunto. Colocado em votação, o parecer
favorável foi aprovado por unanimidade. Colocou em discussão o pedido de afastamento no
país  de  interesse  da  Professora  Maria  Alice  Honório  Sanna,  de  15/03  a  31/07/2018,  para
doutorado na Escola de Belas Artes/UFMG. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade.
Em seguida, colocou em discussão o pedido de afastamento do país de interesse da Professora
Rita Lages Rodrigues, de 11 a 18/12/2017, para participar das III Jornadas Internacionais de
Antropologia do Conflito Urbano, em Buenos Aires/Argentina. Posto em votação, foi aprovado
por unanimidade. Em seguida, o Presidente da Sessão informou que os Professores Ernani de
Castro Maletta, Giulia Vilella, Luiz Antônio Cruz Souza, Mônica Medeiros Ribeiro, Tânia de
Castro Araújo, Willi de Barros Gonçalves, Alessandra Rosado, Luciana Bonadio apresentaram
justificativas de férias de período não usufruído. Colocado em votação, foram aprovadas por
unanimidade.  Em Assuntos Gerais, o Professor Evandro José Lemos da Cunha fez um apelo
aos presentes que votem no site do Senado contra a Medida Provisória nº 805, que aumenta a
alíquota de 11 para 14% e corta as progressões. _ O Professor Adolfo Cifuentes informou que
amanhã, dia 21/11 haverá uma reunião, às 18 horas, no Palácio das Artes  contra a censura à
expressão artística, solicitando que todos comparecessem. _ A Professora Mariana de Lima e
Muniz  solicitou  informações  sobre  a  greve  dos  Técnico-Administrativos  em  Educação.  O
Técnico-Administrativo Leonardo Silva de Souza disse que ainda não saiu um posicionamento
dos funcionários da Escola de Belas Artes. A Técnico-Administrativa Natália da Silva Arruda
disse que hoje haveria uma assembleia do SINDIFES, mas que não ocorreu em decorrência da
chuva, mas que buscará informações. A Professora Mariana de Lima e Muniz informou que a
Secretaria do Colegiado de Pós-Graduação não funcionará durante o dia, somente a noite, pois a
Técnico-Administrativa  Natália da Silva Arruda não aderiu a  greve.  _O Professor  Maurílio
Andrade da Rocha manifestou insatisfação com relação à matéria publicada na Folha de São
Paulo em 08/09/2017 sobre o processo de escolha do livro didático PNLD 2018, pois o que foi
veiculado alega que os autores do livro “Arte de Perto” estão envolvidos na seleção realizada
pela Comissão, o que não é verdade. O Presidente da Sessão esclareceu que a Reitoria e a
Procuradoria Federal estão atuando para elucidar os fatos e defender a idoneidade da UFMG e
dos docentes envolvidos. A Professora Mariana de Lima e Muniz disse o ocorrido manchou o
nome da Escola de Belas Artes e que a partir daí as universidades públicas foram excluídas da
avaliação. Em seguida, esclareceu que os autores fizeram a inscrição do livro seis meses antes
da UFMG assumir a Coordenação de Avaliação e que foi o MEC que estabeleceu as formas de
participação e poderia ter revisto o processo se julgasse necessário. Disse ainda, que os autores
do livro solicitaram à Folha de São Paulo o direito de resposta, mas ainda não conseguiram. O
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Professor  Maurílio  Andrade  da  Rocha  reforçou  que  a  UFMG  ainda  não  apresentou  um
pronunciamento público em esclarecimento e defesa dos docentes envolvidos e que perdeu o
prazo para recursos. O Presidente da Sessão disse que o Reitor em reunião realizada na EBA
com a Diretoria e a Coordenação de Avaliação do PNLD informou que a UFMG protocolou
dois  recursos  tempestivos  junto  à  Secretaria  de  Educação  Básica  do  MEC  e  também
comprometeu em disponibilizar o Cedecom para a retratação pública no Boletim da UFMG. A
Professora Maria Elisa Mendes Miranda sugeriu que a retratação fosse publicada na Folha de
São Paulo. O Professor Evandro José Lemos da Cunha disse que deveria ser levantado todos os
pontos, o que foi feito, o que foi enviado à Reitoria e o que realmente ocorreu com relação aos
prazos de recursos. Sugeriu que a Congregação fizesse uma nota esclarecendo o ocorrido, e que
essa nota fosse publicada como matéria paga no mesmo jornal que publicou a denúncia. O
Presidente da Sessão solicitou a indicação de nomes para redigir a nota da Congregação, sendo
indicados os seguintes Professores Maria Elisa Mendes Miranda, Ana Paola dos Reis e Maria
Elisa Campos do Amaral e o Técnico-Administrativo Leonardo da Silva Souza, além do Diretor
e Vice-Diretor da EBA. Em seguida, o plenário aprovou esse encaminhamento e definiu que a
nota deverá ser apreciada na próxima reunião. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada
sessão e para constar eu, Maria de Lourdes Macêdo, Secretária da Sessão, lavrei a presente Ata,
que assino juntamente com os demais integrantes da Congregação. Belo Horizonte, vinte de
novembro de dois mil e dezessete.

109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127


